

无毒无害? 健康戒烟?

揭开电子烟的“天使”面具

国家烟草专卖局、国家市场监督管理总局近日对外发布通告要求,不得向未成年人销售电子烟,不得通过互联网销售电子烟,不得通过互联网发布电子烟广告。

“要完了?”国内媒体和资本的持续关注,引发对电子烟持续热烈的讨论,这让一些生产商如坐针毡。

电子烟虽不产生明火,但是电子烟自诞生以来,关于它的激烈争论,就如一团活火,愈燃愈旺。2019年10月可谓是电子烟的多事之秋,一场全球范围的冷雨兜头而下,让这个新型烟草产品陷入前所未有的质疑和争议的泥沼。



真的是戒烟神器吗?

王涛是一名程序员,平时工作压力大,有吸烟的习惯。两年前,他接触到日本电子烟IQOS。“买电子烟主要是为了好玩,想尝试味道或弄清楚原理。”王涛说。

像王涛所使用的IQOS是电子烟的一种,加热不燃烧烟草制品。这种电子烟,利用电子装置精确加热而非点燃烟草,释放出烟草中所含的芳香物质和尼古丁,形成烟气,供吸烟者抽吸,但仍然使用传统的烟草。

而电子烟市场更为常见的是烟油电子烟,即要由电池、加热蒸发装置和一个装有烟液的烟管组成,通过加热将含有尼古丁、丙二醇、丙三醇和香精等成分的烟油雾化蒸汽,模拟吸烟时产生的烟雾,让用户吸食。“烟油电子烟的大烟雾,是很多人喜欢它的重要原因。”王涛说。

电子烟为何会迅速流行起来?

国家烟草质量监督检验中心副主任侯宏卫指出,在缺乏有效监管的情况下,电子烟商家“无害、戒烟”等虚假宣传可谓找准了消费者的“痛点”。记者随机打开一家电商平台上的某品牌电子烟链接页面发现,除了诱人口味和多彩外观,商家着重宣传的就是电子烟的“健康”。“与自然的对话,就从清新的口吻开始”“减少身体负担,不打扰身边人”等宣传语,配以电子烟民和不吸烟者亲密接触或轻松愉快交谈的场景图片,极易给人造成电子烟不产生二手烟的错觉。

电子烟商家的另一个“噱头”——传统烟民理想的戒烟辅助手段这一说法,也没有足够的科学依据。新英格兰医学杂志2019年1

月发表的论文,通过实验对比了尼古丁替代疗法和电子烟对戒烟的帮助效果。结果显示,电子烟组有18%的人戒掉了传统烟草,而尼古丁替代疗法只帮助到了9.9%的人。但是在52个星期的周期内,电子烟组有80%的人仍在继续使用电子烟,而尼古丁替代疗法组只有9%的人继续使用这一方法,说明使用电子烟作为戒烟辅助的人更倾向于长期使用电子烟。复吸率居高不下也在困扰希望通过电子烟达到戒烟目的的烟民。小周在浙江杭州工作,一直以来都想戒烟。他正是因为戒烟才接触到电子烟。当时就是相信通过吸电子烟可以戒烟才入的“坑”。据小周介绍,刚开始吸的时候,确实不再想吸传统烟。但因为电子烟“不够劲”“不能帮助缓解心理压力”等因素,还是回到了传统烟草的“怀抱”。

电子烟为什么能吸引年轻人?

“全球范围内电子烟面临的严格监管甚至全面禁令是传统烟草商的联合绞杀。”网络上这种说法颇有市场。但实际上这可能只是某些电子烟制造商杜撰并刻意渲染的悲情故事,抑或不明真相者的臆想。

加热不燃烧类型的新型烟草,在中国的主要研发和制造者正是传统烟草制造商。烟草专卖法规定,卷烟、雪茄、烟丝、复烤烟叶统称烟草制品。加热不燃烧新型烟草制品在使用过程中仍是对经过特殊处理的“专用烟叶”进行加热产生烟雾,这也是其纳入专卖监管的法律依据,在这个范围内并不存在所谓传统烟草商对电子烟的绞杀。

绞杀说法不仅没有讲述事情的全貌,反而忽略了一个重要问题:可能提高潜在的烟

民数量,甚至将“枪口”瞄准了青少年。电子烟出现之初,人们期待着它能帮助烟民摆脱尼古丁的困扰,达到戒烟的目的。遗憾的是,这个愿景不仅从来没有实现过,反而成为吸引青少年沾染尼古丁的诱饵。肖丹指出:“尼古丁会对青少年的大脑发育产生伤害,其影响一直持续到25岁左右;在青春期使用尼古丁也会降低脑部注意力,容易造成情绪波动,影响学习。”

“很多年轻人对新鲜事物有浓厚兴趣和好奇心,电子烟产品设计突出个性化,更加符合年轻人的消费心理,产品外观时尚轻巧,形态各异,还可以调配多种口味迎合年轻消费者,在很大程度上貌似一种玩具而非香烟的替代品。”

电子烟市场有哪些乱象?

记者发现品质参差不齐的各种品牌加热不燃烧烟草烟管,在电商平台上可以轻易找到,只不过需要消费者购买传统香烟搭配使用。

此前有媒体援引业内人士说法称,电子烟行业的进入门槛极低,如今电子烟供应链日臻成熟,只需要一个厂房,刷一点地板漆,买两条生产线,请一些工人组装,没有检测环节,更遑论生产标准,几万元就可以开个厂,买点原料回来一装,直接就可以找客户卖了。该业内人士表示,从品牌注册到工厂定版再到最终产品问世,整个流程不到40天。

“中国市场在售的电子烟产品,原材料选择、添加剂使用、工艺设计和质量控制上由于缺乏有效监管,企业随意性较强。科技

含量不高导致入行的门槛很低,很多厂商抱着‘只要能行就行’的心态生产,导致产品质量参差不齐,烟油泄漏、劣质电池起火甚至爆炸、添加剂中含有的不安全成分,这些都造成大量安全隐患,不仅让消费者体验不佳,更面临直接的生命安全威胁。一些可玩性高的电子烟需要消费者自己动手,更是增加了安全风险。”侯宏卫说。

实际上,一些电子烟的生产商也在呼吁加强行业监管,把电子烟引导到一条健康有序的发展轨道上来,避免“劣币驱逐良币”。中国电子商会电子烟行业委员会秘书长敖伟诺此前曾表示,对于国家的监管,整个行业是非常期待的。

10月14日,《深圳经济特区控制吸烟条例》修订后,首次控烟执法的6名被罚烟民中,包括1名电子烟烟民,这也是中国内地首例电子烟吸烟者被罚。在公共场所禁吸电子烟,这一次,“深圳速度”再次领跑中国。

侯宏卫呼吁:“从全球整体趋势来看,对电子烟的监管日益严格。中国应该尽快出台电子烟产品从严管制措施,制定产品标准,规范产品工艺和质量,对产品包装、规格、警示语等作出明确规定,限制广告和渠道,着重加强对未成年人的保护,呵护国家、社会和每个家庭的未来。网络不是法外之地,对网络平台的电子烟销售渠道也要加大监管力度,避免网络成为滋生违法销售电子烟行为的温床。要引导电子烟行业有序发展,使其融入‘健康中国2030’行动,更好地维护人民群众健康和消费者利益。”

(康朴 张一琪)

中国银行成功举办“人民币国际化服务自贸试验区建设论坛”

本报讯(记者 杨乐 通讯员 张桐)近日,由中国人民银行、中国银行共同主办,新华社中国经济信息社特别支持的“人民币国际化服务自贸试验区建设”主题论坛在国家会展中心(上海)举行。来自中国人民银行、商务部、上海市政府、新华社等机构的有关领导出席论坛;监管部门代表、境内外参展商及采购商代表、中外金融机构代表等600余名嘉宾参会。

中国人民银行副行长陈雨露指出,人民币国际化是一个市场驱动、水到渠成的自然过程。目前,人民币国际化已经具备良好的基础,前景广阔。新时代人民币国际化将在自贸区建设中发挥更大作用。

商务部副部长王炳南表示,建设自贸试验区是以习近平同志为核心的党中央在新时代推进改革开放的战略举措,承担为全国

深化改革扩大开放探索新途径、积累新经验的重要使命。人民币国际化是经贸强国建设的必然要求,金融创新是自贸试验区建设的重要任务。当前世界经济发展处于关键时期,不稳定、不确定因素增加,自贸试验区作为中国改革的排头兵,将义不容辞勇立潮头、走在前列。

新华社副社长刘正荣表示,推动实现人民币国际化、建设自由贸易区是客观需要。上海是自贸试验区的先行者,也是推动人民币国际化进程的前沿阵地,以中国银行为代表的金融机构,为自贸区建设和发展提供了全方位助力。

上海市人民政府副市长吴清表示,上海作为我国金融开放的桥头堡,始终在人民币国际化方面勇当排头兵。自2009年以来,上海先后开展了人民币对外直接投资、外商直

接投资、境外放款、跨境双向资金池等多项业务先行先试,在全国范围内形成了积极示范。

中国银行监事长王希全发表了“推动人民币跨境使用,助力自贸区行稳致远”主旨发言。王希全指出,随着我国金融业双向开放不断深入,人民币国际化、自贸区建设正逐渐成为相互促进、有益补充的“黄金搭档”。商业银行作为我国金融业的重要支柱,应该主动融入对外开放大局,完善人民币国际化服务,大力支持自贸区建设。中国银行作为全球化、综合化程度最高的中资银行,一直是人民币跨境使用的主渠道和自贸区金融的先行者,跨境人民币结算量和清算量长期保持第一。

多年来,中国银行始终走在人民币国际化的最前沿,担当人民币跨境流通的主渠道、人民币国际化的重要推动者、金融产品

和服务创新的引领者。自2009年办理首笔跨境人民币业务以来,中国银行充分发挥集团整体优势,海内外分支机构加强联动,实现综合化服务平台,业务规模迅速增长,产品服务不断丰富,人民币清算及服务网络覆盖全球,客户基础不断拓展,业务整体实现较快发展。中国银行积极响应“一带一路”倡议、自由贸易试验区发展和进一步加大对外开放等各项国家重大决策部署,将进一步紧密围绕“建设新时代全球一流银行”的战略目标,服务包括进博会等在内的海内外各类客户。

